

# 筑爱助残，汇聚爱心善意

## 胶州市图书馆联合义工队举办“了解非遗技艺，共赏点翠之美”活动

本报11月26日讯 为培养残障青少年的动手实践能力，引导他们了解传统非遗技艺，近日，胶州市图书馆联合胶州星火义工队特别组织了“了解非遗技艺，共赏点翠之美”活动，志愿者和20名特殊儿童共同制作了点翠发簪。

24日上午，在胶州市图书馆活动室内，主讲老师王诗梦和赵彦向孩子们分享了点翠技艺的历史和文化背景。点翠，即翠羽，翠鸟之羽。点翠工艺是从汉代开始的一项中国传统的金银首饰制作工艺。点翠的制作工艺，是将金属工艺和羽毛工艺相结合，先用金或镏金的金属做成不同图案的底座，再把翠鸟背部亮丽的蓝色的羽毛仔细地镶嵌在座上，以制成各种首饰器物。随后，孩子们开始制作点翠发簪，他们小心翼翼地挑选翠鸟的羽毛，用特制的胶水将其粘贴在发簪的托底上。在活动中，志愿者们认真协助孩子们完成制作。

就读于胶州市初级实验中学的星火义工队小志愿匡小熠说：“又是每月



王诗梦讲师分享了点翠技艺的历史和文化背景。

一次的‘筑爱助残’活动日。每一次和这些快乐的天使在一起我都很快乐，希望与更多人分享这份爱心。”

胶州星火义工队成立于2007年1月，为胶州市首家慈善组织，现有义工和志愿者2000余名。17年来，义工队

坚持开展结对帮扶、教育扶贫、志愿服务等活动，平均每年组织志愿活动约60次，累计1000余次，打造了筑爱助残、星火伴夕阳、金秋助学、春节送温暖等志愿服务项目，帮助受助人员及家庭1600多户。曾获得山东省“四个100”最佳服务组织、青岛市青年先锋团队、胶州市“四德工程”建设标兵社团等荣誉称号。

多年来，团队通过“筑爱助残”项目，让20多名残障儿童提升了接纳和自我认同的信心，更好地融入了社会。通过“金秋助学”项目，让数百名困境儿童的教育机会得到了提升。通过“星火伴夕阳”项目，给养老院的孤寡老人带去温暖和关怀。通过“方寸间举手爱志愿服务”项目，宣传文明出行、倡导环保之理念。通过“墨韵书香暖人心图书馆服务”项目，引导市民正确办理借还书卡、文明阅读等。这些成果不仅体现了团队的志愿服务价值，也弘扬了社会正能量。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马妮娜)

# 9岁男孩反复发热，被确诊为“菊池病”

## 专家提醒：孩子反复发热且服用药物无效时应及时就医

本报11月26日讯 近日，青岛妇女儿童医院血液科收治了一名反复发热的9岁男孩，其服用感冒药、消炎药等药物后仍无好转。经过骨髓穿刺、淋巴结活检等检查，被确诊为罕见的“菊池病”。

患儿小元(化名)在就诊前已经连续发热10天，最高体温达到38.5℃左右。起初，小元的父母带他在当地医院就诊，血常规检查显示白细胞稍低，考虑为病毒感染。然而，连续服用8天抗病毒药物及多种消炎药

后，小元的发烧症状依然反复。小元的父母迅速带他到青岛妇女儿童医院就医。

接诊医生检查发现小元颈部淋巴结肿大，血常规结果显示白细胞、中性粒细胞仍然偏低。专家初步判断是坏死性淋巴结炎导致的反复发热。小元住院后，经过骨髓穿刺、淋巴结活检等详细检查，最终排除了白血病、恶性肿瘤等恶性疾病，确诊为组织细胞坏死性淋巴结炎。

坏死性淋巴结炎是一种非化脓性

的炎症，又名“菊池病”，是一种非肿瘤性淋巴结增大性疾病。主要表现为反复发热，抗生素治疗无效，伴随颈部淋巴结肿大而无触痛，血常规检查显示白细胞、中性粒细胞降低。专家指出，部分患者可自愈，不需要特殊治疗，但部分急性期患者需对症治疗。经过血液科团队专业治疗，小元病情迅速好转，并顺利出院。

青岛妇女儿童医院血液科专家提醒广大家长，当孩子(尤其是青春期儿童)出现反复发热时间较长，无

咳嗽、呕吐、拉肚子等其他感染症状，且口服抗生素治疗无效时，应及时带孩子就医。对于已确诊坏死性淋巴结炎的患儿，家长应注意以下四点：一是饮食清淡，避免食用辛辣刺激性食物；二是注意休息，避免过度劳累，可适当进行体育锻炼，如慢跑等；三是注意卫生，避免抓挠患处；四是遵医嘱用药，定期复查随访，不要擅自停药。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 璩骊骊)

# 拧紧燃气“安全阀” 守护群众“生命线”

## 千余台燃气特种设备定期接受检验



近1200台燃气特种设备进行定期检验。

本报11月26日讯 为确保供热季燃气压力管道及调压设施安全稳定运行，青岛能源集团泰能天然气有限公司提前组织，联合特种设备检验机构对近1200台燃气特种设备进行了定期检验，用“辛勤指数”提高城市“安全系数”。

结合设备使用周期、分布状况和人员力量，泰能天然气有限公司与市特检院紧密协作，对运行超过20年过滤器按计划逐步实施更换，确保“应换尽换、应检尽检”。调压器作业人员坚守一线，协同外围施工力量，倒排工期，对元

件组合装置逐一进行打磨、检定，排查和整改安全隐患，做到“应查尽查、应改尽改”，为全市市民安稳过冬提供安全技术保障。

在过滤器更换过程中，为尽可能减少停气影响，调压器作业人员牺牲休息时间，将大部分过滤器的更换作业安排在了夜间。原本白天作业一天只能更换两台过滤器，调整到夜间后一天可更换三台。元件组合的打磨、检定工作同样如此。泰能天然气公司组织员工利用周末时间加班加点，创新改进打磨方式，替代了原有的砂轮打磨，成倍提高了打磨效率，更好地保证了管道元件不受损伤。

本轮检定任务结束后，青岛市燃气特种设备使用管理将全面步入正轨。泰能天然气有限公司将把特种设备定期检验作为一项常态化工作推行，守牢燃气特种设备安全底线，守护群众“生命线”。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)

# 路边垃圾桶失火 公交驾驶员伸手扑灭



董枝峰在扑灭火情。

本报11月26日讯 26日，公交崂山公司工作人员排查车载监控时，发

现一幕暖心镜头：路遇垃圾桶火情，4路公交车驾驶员董枝峰紧急伸手帮灭火。

监控视频显示，24日中午12时许，董枝峰驾车行至延安路延安一路车站时，发现车站旁的垃圾桶内有白烟冒出，垃圾桶旁边停着一辆电动车。董枝峰连忙停稳车，并拿起车内灭火器跑了过去，对准起火点喷洒，成功扑灭火情。在确定不会复燃后，董枝峰返回车厢继续工作。车厢内乘客纷纷为其举动点赞。董枝峰猜测，火情很有可能是没有熄灭的烟头引起。(记者 徐美中)

# 八旬老人乘车突发病 驾驶员出手及时处置



八旬老人乘车途中突发疾病。

本报11月26日讯 “师傅，不好了，这里有人不舒服晕倒了！”19日下午，隧道1路公交车运行途中，驾驶员韩志刚听到有人呼喊，马上靠边停车，拉好手刹上前查看情况。坐在车厢中

部的一位老人面色苍白，双眼紧闭，韩志刚立即拨打急救电话求助。

通过与随行家属沟通得知，老人之前做过脑部手术，这次突发情况可能与之相关。于是，韩志刚先将车内其他乘客疏散，又陪在老人身边不断轻声呼唤。没多久，救护车赶到了现场，医护人员上车后对老人进行详细检查，告知家属需要立刻送往医院治疗，韩志刚和医护人员一起，将老人抬上担架，送上救护车。

21日，老人家属专门拨打公交隧道二分公司电话，感谢韩志刚的热心帮助。家属表示，老人姓张，今年已80岁高龄，之前有过脑梗病史，这次在乘车途中突发不适，幸亏遇到了好心驾驶员施以援手，才避免意外发生。(记者 徐美中)